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SZÉKESFEJÉRVÁR
TÁRSADALMI HETILAP.

A fejérmegyei gazdasági-egylet, iskolatanács és a fej érmegyei tanítók egyletének közlönye.

Megjelen minden vasárnap.

A lap ára
házhoz hordással vagy postán küldve:

Egy évre............................................................... 4 frt.
Fél évre............................................................... 2 frt.
Negyed évre.......................................................... 1 frt.

Hirdetmény
a bélyegdíjon felül, minden három hasábos petitsor: 

Megrendelőinktől 6 — nem megrendelőinktől 8 krért igtattatik be.

1871. november 19-én.
21. szám.

II. félévi folyam;;,/

A lap szellemi részét illető közlemények „Székesfejérvár“ szerkesz­
tőségéhez, — belváros, szt. István-utcza 176.— küldendők.

A lap ára, hirdetmények és a hirdetményekért! díjak a „kiadó-hivatal“ 
Klokner Péter könyvkereskedésében vétetnek fel. 

Nyilttérboni közlemények után három hasábos petitsorért 10 kr. 
fizetendő.

JMT“ Kéziratok nem küldetnek vissza. ^

Olvassátok a hasznos könyveket.
Sok ember, elég balgán, azt hiszi, hogy csak az 

iskolás gyermekeknek kell tanulni s a tudósnak kell 
hasznos ismereteket gyűjteni. Az önképzés s folytonos 
tanulás minden korú s rangú emberre nézve elenged- 
hetlen kötelesség és a tudvágyat kellemes s könnyű 
módon semmi által sem lehet oly czélszerüen kielé­
gíteni, mint a hasznos s kinek-kinek felfogásához 
mért mulattató s oktató könyvek olvasása által.

Istennek hála, napról-napra szaporodnak a jó és 
népszerű könyvek, s minden család olcsón megszerezheti 
azokat, ha lelke s szive nemesítésére valamit akar 
áldozni. A tudás s ismeret szomjas ember nem mond­
hatja, hogy nem találok könyveket, a melyek az én 
vágyaimat kielégítenék, mert egyik könyv beszél a 
természeti tüneményekről, másik a napi-eseményekröl; 
harmadik az eltűnt nemzetekről; negyedik saját nem­
zetünk történetéről; ötödik nagy embereink életéröl; 
hatodik az újabb kor felfedezéseiről; de ki tudná 
mindazt elszámlálni, a mit az újabb kor az irodalom 
mezején előteremtett.

A külviszonyok folyvást hatnak az emberi testre, 
s ezen hatás által nő és erősödik a test. Vájjon máskép 
van e az az emberi lélekkel? Arra is hatnak a kül­
viszonyok, s folytonos nevelés s képzés által növekszik 
az is a bölcsesség és ismeretben ?

Minden isten képére teremtett ember köteles magát 
nevelni és mívelni, igy akarja azt az isteni gondviselés, 
mert minden alkalom s a mindennapi tapasztalás oda 
mutat, hogy az ember a tökély, az igazság s az ismeret 
megszerzésére van hivatva. De mikép is lehetne valaki 
bármi viszonyok közt boldog, ha szive s lelke neme­
sítését elhanyagolta, s mint az oktalan állat napról- 
napra teng ?

Nézz körül kedves olvasó! s látni fogod mennyi 
nemes tulajdona van ennek a kornak, a melyben 
élünk. Folyóiratok, néplapok, olvasó körök nyújtanak 
alkalmat az önképzésre. vasutak, gőzhajók szállítják 
tovább gyorsan, villámsebességgcl az ismereteket, és 
mégis sajnos, hogy az önképzés ennyi eszköze mellett 
mily lassan terjed a világosság, mily kevés embert 
látunk, kivált köznépünk közt, a ki önképzésére csak 
néhány forintot is kiadna.

És honnan ezen elszomorító jelenség? Én azt 
hiszem, hogy ez azon gyáva kislelküségben rejlik, a 
mely a fáradság eredményében kételkedik, s a félig 
megfutott utón megállapodik. Vagy rejlik azon boldog­
talan önmegelégedésben, a mely minden haladást fö­
löslegesnek tart azon balhitben, hogy a czél el van 
érve, ha az ember egy kis jólétet szerzett, s van mit 
aprítani a tejbe. Vagy rejlik végre azon ellenséges 
indulatu ellenhatásban, a mely azt tartja, hogy a szív 
és lélek nemesítése veszélyes az állam s egyházra 
nézve, s a tudatlan tömeget könnyebb jobbra s balra 
vezetni.

És hogyan lehet e bajon segíteni ?
Minden ember azt tűzze ki végczéljául, hogy ö 

bármely sorsban éljen is, fél utón nem áll meg, s a 
középszerűn felül küzdi fel magát. Hallgasson az ér­
telmesek szavára, s azoknak tetsző s helyeslő szava 
sarkantyúul szolgáljon a tovább haladásra. Kerülje 
azon helyeket, a melyekben a lélek beszennycsedik, 
eldurvul, s keresse a szép. jó, nemes és hasznos csav 
nokait, keresse azoknak társaságát, a kiktől tanulhat, 
a kiknek szavai, tettei neki vezércsillagul szolgálhatnak 
és olvasmányait mindig értelmes, emberszeretös, felvi­
lágosodott emberek tanácsa s útbaigazítása után 
válaszsza meg, mert nem minden könyv tartalmas ám, 
a melynek tartalma van.

Sok könyv, a melyet a közönségnek olvasmányul

nyújtanak, homályos s úgy van fogalmazva, hogy alig 
lehet megérteni. Sokban a benne fellelhető kevés lelki 
táplálék mellett sok a hazug, túlzott, vagy erkölcstelen: 
azért kezetekbe ne vegyétek a ponyván és gyékényen 
árult ferde tanokkal töltött apró könyveket, mert azok 
a lélekbe valótlan, csalárd ismereteket csepegtetnek s 
a képzelőtehetséget ingerük s megfertöztetik. Csak 
azon könyv nemesíti a szivet s míveli a lelket, a mely 
kellemesen mulattat, a mellett alaposan oktat és tanít. 
Ha ilyen könyvet kezedbe veszesz, ne olvasd kimerült, 
vagy szórakozott lelki állapotban, mert az olvasásnak 
is meg van a szabálya. A lélek tisztasága s nyugal­
mával, egész odaadás s figyelemmel kell olvasni, hogy 
az a mit olvas az ember a fogalmat tisztázhassa s az 
ismeretet gyarapithassa Nem is szabad mindenfélét 
összevissza olvasni, mert valamint a rendetlen, kevert, 
sokféle étel árt a gyomornak, s egészségnek: úgy 
a mindenfélén -k összeolvasása is árt a léleknek, a 
főnek.

Ne mondja senki, hogy nincs pénze, s nincs te­
hetsége jó könyvek szerzésére, mert ha kevesbítjük a 
czifra ruhára, a módnélküli bor és pálinka italra való 
kiadásokat: jut néhány fillér jó könyvekre. Azt se 
mondja senki, hogy a kit iskolában ki nem tanítanak, 
magától nem tanulhat, mert példák, s a mindennapi 
tapasztalás tanúsítják, hogy sok ember, a ki az isko­
lában az utóját nyomta; sok ember, a ki a termé­
szettől nem volt valami nagy adománynyal megáldva, 
azt a mit az iskolában elmulasztott, a mit tőle a ter­
mészet megtagadott, hasznos könyvek olvasása által 
megszerezte. Igaz, hogy nem lett tudós és világbölcs; 
de annyit megtanult, a mennyi életviszonyaihoz képest 
szükséges volt, ha lobogó fáklyát nem is; de pislogó 
mécset gyújtott még is lelke homályában.

Midőn én a hasznos s ismeretterjesztő könyvek 
olvasását ajánlom: nem mulaszthatom el, hogy olva-

TARC2A.

Álom - élet.
(Folytatás).

Ezek mellett a jó barátok mellett még számtalan 
jó barátot találsz. Vagyis jobban mondva, ha körül 
tekintesz itt, e boldog országban mindenki jó barátod.

Az egyik megmondja a feleségednek, hogy te 
más ember feleségének, vagy leányának udvarolsz; — 
neked pedig megsúgja, hogy mikor hazulról távozol, 
házi barátod látogatja meg családi tűzhelyedet, s ha 
szerét ejtheti kioltja a bizalom szent tüzét mindkettőből;
— de csakis tisztán felebaráti szerétéiből; — mert ö 
csak „ad majoréra javáruin“-ért él c porlepte világon.

A másik, az pontosan tudja mennyivel tartozol,
— mikor, kitől, mire, mennyit vettél kölcsön, hány 
perczentre; — azt el is mondja fűnek fának; — mert 
ö jó barátod, helyetted is gondolkozik; de iszonyú 
dühös, ha valaki az ö ügyeit feszegeti. Szerinte ahhoz 
senkinek semmi köze, az az ö dolga.

Ez tudja, hogy nagy ehető vagy, mindenből két 
porciót eszel; de csak vizet iszol Tanácsolja is, hogy 
szoknál egy kis boritalhoz, mindjárt kevesebbet ennél. 
O ismeri vagyoni állásodat, jövedelmedet, biztosit 
róla, hogy ilyen módon koldussá eszed magad; de

soha egy kurta szivarral meg nem kinál. A másiknak 
pedig ki kevesebbet eszik; de többet iszik, még pedig 
nem a király kút vizéből azt tanácsolja, tartózkodjék 
a szeszes italoktól, igy ék kevesebb bort mindjárt jobb 
étvágya leend, többet és jobb izüen eszik, s nem kell 
úgy félni a gutaütéstől, mint a zeneszerzőnek, a ki 
gyalult deszkára irta a kólát, melyről hallott valam , 
asztalos inas korában a fütyülni tudó dsö legény töt. 
Ez is jó barátod, hanem barátsága fejében kiíize'.e.i 
veled vacsoráját.

Ez ismeri múltadat Tudja, hogy már kis gyermek­
korodban hajlamod volt a tolvajságra. Emlékszik reá 
mikor az iskolában cseresznye lopásért kitérdepeltettek 
a médiumra, még pedig büntetés súlyos-tásául, mor­
zsolt kukoriczát hintettek a térded alá, s ha netán 
most tisztességes családapa létedre a közügy ekbei 
tevékeny részt akarsz venni, s valamelyik párt érdé 
kében szint vallani, becsületbeli kötelességednek is­
mered; — úgy ezen jó barátod azt elmeséli, s ha 
másként nem fér hozzá, ebből csinál becsületed rová 
sára capitalist. Ezek rendesen nagy hazafiak, és szép
számmal találhatók------------- a korcsmákban----------
Igazi jó barátok még van a zsebedben s győződ a 
fizetést; de hűségesen követik a „donec eris felix“ 
elvét.

Ez ismerte apádat anyádat, nagyapádat, nagybá­
tyádat , testvéreidet, azoknak a rokonait, sógoraidat, 
ángyodat, ismeri a feleséged minden néven nevezendő 
pereputtyát, — tudja határozottan, melyik házastárs 
mikor és miért vált el, elbeszéli a dolog történetét 
töviröl hegyire, tudja azt is ki, mikor, micsoda beteg­
ségben halt meg, melyik orvos volt az oka halálának; 
— miért hagyta a vagyonát a gazdaasszony és nem 
a felesége gyermekeinek, — ki mit kapott ausstaffi- 
rungot, — ha tönkrejutnak, vagy szerencsétlenség éri, 
ki az oka, — kinek a felesége, milyen gazdaasszony, 
hány alsó szoknyát hord, visel-e magassarku czipöt, 
iszik e az asszony bort, van e szeretője, — mit vett 
neki, miért bukott meg a fia már az érettségi vizsgán,

— most mi lesz belőle, — miért hagyta ott meny­
asszony leányát a vőlegény ispán, — miért nem
maradhat negyedévnél tovább a cseléd, mikor szokott 
az ur hazajárni, miért siettek azt a szép szőke szoba­
lányt férjhez adni ahhoz a tátottszáju tót inashoz, meg­
hallja a negyedik szomszédban is mi titkot súgott 
füledbe négy szem közt, zárt ajtóknál nőd, — tudja 
előre ki lesz születendő gyermeked keresztapja, sőt 
egy héttel előbb megmondja, mit fogsz egy hét múlva 
gondolni.

Segítséget a szükségben szenvedőnek mosolygó 
arczczal Ígérnek, bukását vigyorogva nézik — — — 
a jó barátok.

(Folytatása következik).

Emlékül!
Sárossy Gyulától*).

Egy csókot kértem leányka: —- megtagadtad: 
Te verset kértél: im —én megadom.
Pedig, hogy egy csók, egy verssel felérjen — 
Azt már — bocsánat 1 — mégis tagadom.

A csók, az ajkak édes csattanása — 
Mely halva van már, a mint születik; 
A vers, a lélek halhatatlansága 
Mely mindig él, még nem feledtetik.

De ha nem adtál csókot e pokolban,
Vegyék meg rajtad azt az angyalok!
Csókold meg egykor — kérük! a keresztfát. 
Melyen hazámért hiven meghalok! —

*) E költeményt 8. Gy. 1853-ban pesti njépületi fogságában 
irta Eredetije P. M. urhölgy birtokában van, kinek szívességéből 
bírjuk másolatát, melyet siettünk közleni. S z e r k.
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sóimat azon könyvek olvasására is ne buzdítsam, a 
melyek a lelket a buzgóság szárnyain az égbe emelik, 
mert a mely házban imakönyv nincs, ott hiányzik a 
vallásosság és erkölcsösség, már pedig a világi tudo­
mány vallásosság nélkül olyan, mint a szép hangszer 
húrok nélkül. A valódi vallásos ember sohasem tér el 
az erény útjáról; sohasem alusznak ki lelkében a hit, 
remény és szeretet szikrái; sohasem tévéd a babona, 
hitetlenség s bűn tövises ösvényére ; a valódi, vallásos 
ember tiszta fogalommal bir az — enyun s tiedro 
H a mit nem akar, hogy mások tegyenek o vele o 
sem teszi másokkal: azért azt ajánlom, hogy vallá­
sosság és míveltség karöltve járjanak minden család
kebiében^mber testb;}f és léinkből áll, a test halandó, 
a lélek halhatatlan és Így nemesebb része az embernek. 
A test legfőbb vágyai, illetőleg szükséglete, az eves, 
ivás s alvás, a léleké pedig az istennek társalgás, az 
emelkedés, gondolkodás s olvasás. Csudálatos, hogy 
az emberek a test ezen porhüvelyk vágya, kielégíté­
séről oly szorgosan gondoskodnak, legkisebb éhség 
érzetére gazdag asztalhoz telepednek, egy kis szom­
júság enyhítésére tölt palackokhoz nyu nak, egy kis 
fáradság érzetére álomra hajtják fejőket és a lelek 
„emesb rósz vágyai kielégítésére oly keveset tesznek 
pedig valamint a test elhalna, ha megvonnánk tőle az 
ételt, italt s pihentető álmot, úgy a lelek is eldurvul, 
elcsenevészül. elvész, ha szellemi tápot nem nyuj-

Elvész az én népem, mert tudomány nélkül való“ 
ezt in ondó a hajdankor egyik nagy embere. All ez 
ránk magyarokra nézve is, mert nálunk vajmi kevés 
ember olvas, a köznép pedig teljességgel nem olvas- 
Észak-Amerikában alig van napszámos, vagy gyári 
munkás, a ki legalább egy lapot ne járatna, amelyet 
még munkájára is magával visz, hogy pi íenesi r. j. 
ban olvashasson, nálunk ezredik módos falus, ember 
jön azon gondolatra, hogy a legolcsóbb népes lapra 
előfizessen. Észak Amerika legutolsó ké hatalmas el­
nöke ács és szabó volt, s mindkettő önszorgalma 
által annyira bemiveltc magát, hogy egy. nagy biro­
dalom kormányára léphetett, nálunk vajm, kevesen 
emelkednek feljül tanult mesterségükön s azért va­
gyunk oly messze más miveit nemzetektől.

Hogy mi módon juthassunk nagy megero totósunk 
nélkül olcsó s jó könyvekhez, arról jövő czikkemben

kell csak feltételezni; sőt nem is tudom, nem ,s akar-™ 
máskép képzelni az alakulandó magyar ifjúsági kort 
hu„en,Phogy az leend majd legajánlóbb levele bármely 

• ümrv ü is taeia e körnek. lSera pedig úgy

szólandok. lioross Mihály.

Nyilatkozat t. Fekete Zoltán ur „telhivásáia.
Kedves barátom ! A múlt héten a fehérvári ifjú­

sághoz intézett „felhívás“-ódban egy „Magyar ifjúsági 
kör“ megalakítása iránt, hozzám is utasílád a vállalkozó
_ az az, a megpendített eszme iránt lelkesedni tudó,
nemes élv után vágyó fiatal barátokat.

Azt hihetne, a világ, hogy még én is azon ifjak 
közé kívánok számláltatni, kiknek szellemi és jellem, 
minőségétől függ ma is, — mint századok óta — leg- 
fökép hazánk s nemzetünk bukása, vagy adása, és 
kiválóan azok közé, a kik a miatt szivükben aggodal­
maskodnak : vájjon elég szívós-e, s elég tiszta magyar 
e természetünk s lelkünk?—■ mint volt. az apáké, miliő, 
egy Bessenyei György 1772-ben, egy Kazinczy I* er. 
1811 ben, és többen öntudatra ébredvén, nyomukban 
egy nemzet kelt uj életre. és — kezdenek szólam - 
magyar nyelven.

század alatt — hála a nemzet, geniusanak, 
megtanultunk jól beszélni magyarul. Egy pár évtized: 
ós — elfeledjünk-e érezni és gondolkodni ma­
gyarul? Elfclcdjünk-e épen most, midőn magyar állami 
életünk esredik évét, s vele újjászületését keilend, — 
épen nekünk, kik most éljük az ifjúkor virágzó szakát, 
majd egy tized múlva magyar férfiakhoz illő komoly­
sággal s önérzetteljes emelkedettséggel megün­
nepelnünk ?

Igen! — még ha clmosolyogja is valaki magát — 
nyíltan bevallom, hogy én, ha egészen dér lepné is 
szakállamat, inog is közétek kívánnék számialtatni ilju 
barátim! hogy vétetek együtt annál bizonyosabban 
megérhessem a honalapítás ezredik evét.

De itt kijelentem, hogy különösen azon fejérvári 
nemes ifjak közé. lelkem egész hevével vágyakozom, 
kik szivükben aggodalmaskodva tanakodnak: vájjon 
elég méltó utódaik-e az apáknak? vájjon méltók lesznek 
e, hogy megérjék, és megünnepeljék az ezredik évet ? 
és hogyan?

Énnélfogva neked barátom azért, hogy az eszme 
kiáltó szava lettél — a pusztában, (?) az ügy nevében 
köszönetét mondok. Azon ifjú társaknak pedig, kik 
szódat megértik, és nálam értekezletre jelentkezni s 
összegyűlni fognak, szives baráti kezszoritásomi ol im 
itt e nyilt levél legyen biztosíték.

De elmondom én is ez alkalommal, mik körül­
belül az én nézeteim az alakulandó Magyar ifujsági 
körre nézve, hogy e pont körül már az elöleges ér­
tekezlet kész anyagot találjon megvitatásra, — s meg­
leljük a közös kiinduló pontot.

Akárnioly kör is lehet sztikehb vagy tágabb.
Én megvallom, oly nézetben vagyok ; hogy az 

alakítandó Magyar ifj. kör lótelét és életre valóságát 
nem a tagok számától, hanem szellemi minőségétől

ifjúnak: hogy ö is tagja e Unok Nem pedig úgy 
gondolkozom tehát, hogy erőszakkal fogdossunk

tag Majd ha egyszer alapszabály javaslat felett vitat­
kozhatunk már, részletezni is fogom a taggá lehetős 
és kilépés — sat. körüli nézeteimet.

Most csak a dolog lényegesebb oldalait nézzük.
Minden társulatnak, mielőtt megalakulná, mar te­

tézik czélja, a melyért,-és közös kapcsa, a melynél- 
fogva megalakulása kívánatossá és lebe o\ é\ ülik . 
ellenben dugába dűl. Azonban tehet, hogy a czélt nem 
látják eleve mindenek, s e közős kapciot nem érzik.

J Körültekintőknek kell hát lennünk, s tudnunk kell 
mindenek előtt, hogy létezik e már eleve oly őzéi, 
melyért városunkban - s egyebütt is — magyar itj. 
körök alakulása kívánatos?

Ott a hol ész, erő és akarat van, bizonyos, hogy 
az ott nem hiába van, hanem kell magasabb czeljának
és rendeltetésének lennie. ,

A fiatal ész, erő, és akarat okvetlen czélt keres, 
vagy tűz ki magának. Tűzzön ki hozzá méltót, tűzzön 
ki nemest, nagyot, dicsőt! Ez az ifjúság tiszta fogal­
mából önkényt folyik; mint szintén az is: hogy minél 
magasabban van kitűzve a küzdő jutalma: a nemes 
törekvésű ifjak annál számosabban s nagyobb hővel 
lépnek érte sorompóba. S ha ifjak sorakoztak, mikoi 
nem sikerült még valami!?

Emlékezzünk 1772-re.
Ez az év korszakot alapított a magyar nemzet

mivelödésének történetében.
Ez az év ujjászülte a magyar irodalmat, s az

irodalom ujjászülte a nemzetet. .....
Bessenyei Györgynek s ifjú gárdatársainak ko 

szönjük ezt, kik most száz éve szinte társaságba á,Iván 
gyujtogaták s élesztgeték kölcsönösen egymás szivében 
a honszerelem tiszta tüzét — hónuk határain kívül.
S az ifjú Prometheusok lángja gyújtott!

És, oh minő fiatalság lehetett az, melyre A agy 
Széchenyink szeme nézett, mikor honszerelemföl ego 
kebele örömében e szavakban tört ki: „Magyarorszag
nem volt, hanem lesz!“ . ..

Ismétlem, mindig az ifjúság szellemi és jellemr 
minőségétől válik el, hogy a haza jövője milyen lesz.

Én részemről látok egy magas, dicső, szent czélt
a sok között, mert hiszen válogathatunk is,-— mely 

megérdemli, hogy magyar ifjak összesítsék s ráfordítsák 
szellemi tőkéiket, melyeket kamatoztatni, — azonkívül, 
hogy önmaguknak haszon és gyönyörűség a hazára 

’ nézve szigorú kötelesség! ..
Igen is, barátom, ihiolött megalakult volna, létezik 

már eleve szent és magasztos czélja a „magyar ifjú­
sági kör“-nek. S ez volna szerintem: a korszerű 
művelődés mellett a tiszta magyar jellem 
és érzület megőrzése- és megszilárdítására 
való társas össze rnunkálás. E nélkül, ha kiki 
magára lesz hagyva, — miután az iskolai padokon 
nem sorakozhatunk többé, s egy jellemes magyal 
tanár vezérszava nem szab irányt lépteinknek, 
pusztán a napi sajtó big levéből táplálkozva, — ® a 
politikai pártviták kofáktól kölcsönzött zajába belebó- 
dulva: — félek, hogy az úgynevezett 19 ik század 
európai culturájának árja szeméttel s iszappal borítja 
j,o az egykor világszerte tisztelt és magasztalt magyar 
jellemet: a becsületességet, szótartást, vitézséget, bá­
torságot, önbizalmat, illedelmességet és jó erkölcsöt- _ 

Én már csak emlegetni hallom néha azt a dicső 
kort, mikor például még a „magyar parola“ többet 
ért a mai kor valamennyi steinplis papirosánál. Es — 
kérem, senki sem szógyenli ezt, hogy igy volt; ellen­
ben mindenki sajnálja, hogy e boldog kor elmúlt.

Ezt visszaidézni lassanként azon törekvés által, 
hogy e hon minden lakója minél mive 11ebb, 
és a mellett minél magyarabb legyen jel­
lemben és érzületben: ez volna az eleve létező 
czélja, szerény véleményein szerint, az alakulandó 
magyar ifjúsági köröknek. Mert az európai ál- és ide­
gen cultúra árjának eilenccsak magyar miveltséget 
állíthatunk gátul.

Ezen gát építése bosszú időt és rendszeres, együttes 
működést igényel. Azért azt látom, hogy a mai magyar 
fiatalság közel és távol, — el nem utasíthatja magától 
barátom, azon tettre hivő szózatodat, mely szerint 
a könyvtárakban heverő szellemi eszkö­
zöket, -- a magyar remekműveket előke­
resse, s velők naponként építse és szilár 
ditja kiki legközelebb önmagában, s majd 
mindig tágabb társas körökben a tiszta 
magyar jellemet és közcrzülctet.

Ma már egyesek magokban véve keveset érnek; 
mert az egyenlőség elve hova tovább jobban valósulván, 
lassanként az úgynevezett tömeg egyes önálló szemé 
lyekre bomlik szét, a kiknek, hogy ha helytelen irányba 
rohannak, nem egy-egy kiváló jeles ember, hanem 
egy egy magasztos cszmekörül csoportosult társaság 
jelelhet ós szabhat csak uj ós jobb irányt.

A fennebb leírt czél olyan, hogy soha se szűnik 
meg az igaz magyar ifjúnak czélja lenni. A körülmé­
nyek pedig olyanok, hogy szükségessé teszik a czél 
elérésére nézve a társulást.

Egyetértek veled barátom az eszközökre nézve 
is. Mert igen természetes, hogy minél többet és tüze­
tesebben foglalkozik a fokékony ifjú elme a magyar

irodalmi remekekkel; annál inkább idomul azok szerint,
_mint közönségesen a fiú apja példája szerint Es
ekkor ne féljünk, hogy megszűnünk magyarok lenni.

A kivitel módozatai megbeszélendok.
Én azonban ezt úgy gondolom: hogy hetenként 

legalább egy vagy két órában tartana a kör, egy a 
magyar irodalomban jártas és aesthetikailag is képzett 
jellemes férfiú vezérlete, — illetőleg elnöklete alatt 
felolvasásokat, szavalást, bírálati előadást vagy érte­
kezést. Ily jeles magyar férfiakban - városunk oly 
szerencsés, hogy válogathatunk ...

Havonként, - vagy évnegyedenként egyszer érül- 
köznék a kör a közönséggel is közvetlen oly formán, 
hogy tisztességes polgárokat, nőket ós hajadonokat 
meghívna egy egy szavalat! ünnepélyre, természetesen 
belépti-díj nélkül. A meghivattatás az illetőkre nézve 
csak megtiszteltetés lenne. .

Nem gondolod-e barátom, hogy a magyar ifjúságiINPIU gUiiuutuw v, ------—7 o./ .1 it
kör ilyen módon mennyire fokozná mindazokban, a 
kikkel érülközik: az önbecsérzetét, a nemesebb elvek
utáni vágyat, a magyar erkölcsöt; mint szintén az 
egy város lakói közt az összhangzóbb tarsas életet és 
közszellemet, - mely egészben véve hová tovább 
magyarabb szinti és zamatu lenne. A magyar erkölcs, 
magyar szó és magyar divat mint királyné parancs­
nokolna az idegen Ízlések mint udvai hölgyei felett — 
a maga hajlékában; s megszűnnék nekik többé moso­
gató szolgálójuk lenni. stb. stb. Én legalább ezt, es 
még sok hasonló dolgot, — mint például a családi 
életviszonyok szebbé s boldogabbbá változtatását, 
mind a magyar ifjúsági körök feladatának tartom, 
hogy eszközöljék kicsinyenként. Nem árt az, sót szük­
séges, hogy az ifjú idealista legyen!

„Romlott szív, és romlott elme, 
Kit hazája hö szerelme 
Szép tettekre nem hevít!“

Én sem vagyok pcssimista, én is bízom a fehér­
vári magyar ifjúság jobb részében : hogy minekutánna 
meggondolta azt, hegy a kenyérkereséten. es 
pénzköltés élveztén kivid létezik még számára ne­
mesebb czél és nemesebb élvezet is: megfogja a la­
ki t.ni a , Magyar ifjúsági kört“ rövid időn, éspedig 
a. magyar birodalom uj ezitneves zászlója 
alatt, mely testvéries körben egyesíti a bon lakóit táj, 
nemzetiség, nyelv, vallás és párt külömbség nélkül.

De hát létezik e már eleve az egyes ifjakban a 
közös kapocs, a melynél fogva a megalakulás lehetsé­
ges? Vagy még ezután kell azt mesterségesen egy 
nagy tűzzel és kalapácsosai megkovácsolni?

A ki azt merné állítani, hogy nem létezik itt ily 
kapocs, az szerintem egytől egyig minden fiatal em­
bert legmélyebben sértene meg.

Söl én egyszerre három ily természetes kapcsot 
isinerCek fel minden oly ifjú keblében, ki most indult 
meg az élet tekergös utain, melynél fogva nemcsak 
hogy alkalmas és kész arra, hogy szövetkezzék tár­
sakkal, hanem óhajtozni kénytelen ilyenek után.

Az egyik természetes kapocs maga fi at al s ága.
0 még nem csalódhatott annyit, hogy természetes 
szövetséges társaitól bizalmatlanul elforduljon. Az ö 
szive még nem gyepesedhetett be úgy, hogy egy egy 
uj eszme hozzá ne férjen; az önzés tüske bozótja 
sem verhetett nála oly gyökeret, s nem nőtte be lel­
két annyira, hogy legalább hasontársa hozzá ne fér­
hessen. Nem fordult volna e fel a természet, ha ifjak­
nak barátságostársulásra és összejövetelekre hajlandó­
ságuk és kedvök nem volna?!

A másik természetes kapocs a tettvágy.
Melyikünk lépte át az iskola- vagy az apai ház kü­

szöbét nagyszerű tervek nélkül? — Öntudatva s önérzetre 
ébredt ifjúnak nem lehet nagyobb kín s gyötrelem, 
mint ha magát a világban, a nyilvános és közéletben 
nem értékesítheti. Ki tudja, hány szép és nemes lélek 
sinylik a fehérvárosi ifjúság között is? mert eszméivel 
s szépterveivel magára van hagyva, senkitől észre sem 
véve ; — vagy tán még több olyan, ki saját belátása 
szerint is téves és káros irányban pazarolja idejét s 
erejét? mert nincsen egy kör a hol tettvágyának méltó 
s gyümölcsöző tér s alkalom nyílnék.

Virágos kertté lesz az ifjukebele: csak legyen 
mindig valaki, a ki néz beléje. Ezt én igen természe­
tesnek találom, mert minden tavasz ezrivel kelti a csi­
rákat. Az ifjúkor az élettavasza; tettvágy annak torró 
napsugarat.

Harmadik természetes kapocsnak tartom az ifjú- 
kebelben, — melynél fogva vele társulni könnyű : az 
élvvágy gyal.

Csalt azon ifjak futnak nemtelen s veszélyes élvek 
után, a melyeknek tettvágya nem leli liivánt czélját, 
és szive gerjelme nem — jóra való táplálékát.

Nem a vágy rósz, csali az irány van eltévesztve. 
A mily természetes bennünk az élvvágy, ép oly 

természetes, hogy a tisztább, édesebb s tartósabb élvek 
után nyúlnánk mindig előbb, ha azokat érnök köze- 
lébb, mint a szennyeseket.

A szellemi élvezetek, természetesen annyival mesz- 
szebb állanak tölünk, mert azok iránt előbb fokozatos 
mivelödés, soktanulás, gondolkozás és önmegtagadás 
által lessziink fogékonyabbá.

A szellemi élvezetek közt legngayobb a lelkiroko­
nokkal való társalgás, — kivált mikor ezek nálunk­
nál nagyobbak.

En tehát a magyar remekírókkal való folytonos


